

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یَسْبِحُ لِلّٰهِ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ الْمَلٰئِکَةُ الْقُدُّوسُ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ
 هُوَ الَّذِی بَعَثَ فِی الْاُمَمِیْنَ رَسُوْلًا مِنْهُمْ یَتْلُوْا عَلَیْهِمْ اٰیٰتِهٖ وَیُزَكِّیْهِمْ وَ
 یُعَلِّمُهُمُ الْکِتٰبَ وَالْحِکْمَةَ ۗ وَ اِنْ کَانُوْا مِنْ قَبْلُ لَفِی ضَلٰلٍ مُّبِیْنٍ ۝ ۲
 اٰخِرِیْنَ مِنْهُمْ لَمَّا یَلْحَقُوْا بِهِمْ ۗ وَهُوَ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ ۝ ۳ ذٰلِكَ فَضْلُ اللّٰهِ
 یُوْتِیْهِ مَنْ یَّشَآءُ ۗ وَاللّٰهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِیْمِ ۝ ۴ مَثَلُ الَّذِیْنَ حَمَلُوْا التَّوْرَةَ
 ثُمَّ لَمْ یَحْمِلُوْهَا کَمَثَلِ الْحِمَارِ یَحْمِلُ اَسْفَارًا ۗ طٰغٰتٌ مِّثْلُ الْقَوْمِ الَّذِیْنَ
 کَذَّبُوْا اٰیٰتِ اللّٰهِ وَاللّٰهُ لَا یَهْدِی الْقَوْمَ الظّٰلِمِیْنَ ۝ ۵ مَثَلُ الَّذِیْنَ
 هَادُوْا اِنْ زَعَمْتُمْ اَنْتُمْ اَوْلِیَاءُ لِلّٰهِ مِنْ دُوْنِ النَّاسِ فَتَمَنَّوْا الْمَوْتَ اِنْ کُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ ۝ ۶

سورہ جمعہ اللہ کا نام سے شروع و نبیات پر بارگاہ رحیم والا

اللہ کی پاکیزگی ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے بارگاہ کمال پاکیزگی والا
 عزت والا حکمت والا ۝ وہی ہے جس نے ان پر اہوں میں انہی میں سے ایک رسول بھیجا اور ان
 پر اس کی آیتیں پڑھتے ہیں اور انہیں پاک کرتے ہیں اور انہیں کتاب اور حکمت کا علم عطا
 فرماتے ہیں اور جب وہ اس سے پیچھے ضرور کھلی گمراہی میں آتے ۝ اور ان میں سے اوروں کو
 پاک کرتے ہیں اور انہیں عطا فرماتے ہیں جو ان آملوں سے نہ ملے اور وہی عزت و حکمت والا ہے ۝
 یہ اللہ کا فضل ہے جسے چاہے دے اور اللہ بڑے فضل والا ہے ۝ ان کی مثال جن پر تورہ آئی
 گئی تھی مگر انہوں نے حکم برداری نہ کی اور اللہ کی شان ہے جو پیچھے پر کتابیں اٹھائے گئی ہیں یہی مثال
 ہے ان لوگوں کی جنہوں نے اللہ کی آیتیں جھٹلائی اور اللہ ظالموں کو راہ نہیں دیتا ۝ تم فرماؤ
 اے یہودیو اگر تمہیں یہ گمان ہے کہ تم اللہ کے دوست ہو اور تمہیں تو مرنے کا اور ذکر
 آتا ہے سچے ہو ۝
 (پارہ ۲۸ / سورہ ۶۲ جمعہ / آیت ۶ تا ۱۰) (ت: بک)

۱۔ اللہ تعالیٰ کا تسبیح زمانی حدود کی پابندی نہیں ازل سے ہر چیز اللہ کا تسبیح کرا رہی ہے۔ اب تک اس پر پابندی نہیں تھی۔
اس کا یہ جذبہ اسے حتیٰ ذکر کر دیتے تھے یہاں تا کہ اللہ کا نام ہرگز تسبیح کی وجہ بنا دیا جائے وہ قدوس ہے ہر نفس سے پاک ہے وہ عزیز ہے اس کا مفید اہل ہے اس کے سارے کام عین حکمت عین صواب ہیں

۲۔ محبوب رب العالمین رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نسبت مبارک کا ذکر۔ اللہ تعالیٰ نے پیغمبر اپنی سنات قابل و جلال کو بیان فرمایا کہ کوئی کم نہیں اس رسول کی شان رحمۃ للعالمین کی دستوں کا انکشاف نہ کر سکا۔
اسی خداوند عالم نے ان سنات جمید و جلید سے متصف ہے ان امیوں میں سے ایک گزرا ہی نہ لکھتے رسول سبحوت فرمایا۔ ترجمان کہتے ہیں کہ اسی اس کو کہتے ہیں جو اپنی سیدائش کے وقت کی حالت پر رہے صریح لکھنا نہ سکیں۔ اہل عرب کو بھی امین کہا جاتا ہے کیوں کہ ان میں لکھنا مادرِ مملکت مدینہ تھا۔ علامہ آدمی اور از

ہر حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو الی سبحوت کرنے میں اللہ تعالیٰ کی غنیم قدرت کی طرف اشارہ ہے کہ جب وہ کسی چیز کو علوم و معارف سے بہرہ فرماتا ہے تو اسے محض علوم کا درجہ طریقوں کی ضرورت نہیں ہوتی۔ علامہ اسماعیل حقانی نے لکھا ہے تمام اعلیٰ صبر کا خادم ہر آدمی جو محفوظ صفت کا تباہوں میں ہر ان کو نوشتہ و خواندہ کی کیا ضرورت اور جاننے کے باوجود نہ لکھنا۔ یہی حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کا روشن معجزہ ہے۔ الی سبحوت کرنے میں یہ بھی حکمت ہے کہ کوئی یہ الزام نہ لگاسکے کہ جو حکیمانہ کلمات اور یاگزہ تعلیمات آپ لکھا ہے یہ وہ علماء و کاتبوں کے طویل درہمیں مطالعہ کا نتیجہ ہے۔ بلکہ رب العالمین کا حکم ہے۔ (غیاث القرآن)

۳۔ حضرت ابوبکرؓ سے روایت ہے کہ ہم حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بارگاہ میں حاضر تھے کہ سورہ جمعہ نازل ہوئی صحابہ نے عرض کیا کہ "آخر میں منہم" سے کیا مراد ہے آپ نے فرمایا جواب نہ دیا حتیٰ کہ میں نے یہ سوال پورا تو حضرت نے اپنا دست مبارک حضرت سلمانؓ کے سر پر رکھا اور فرمایا: اگر ایمان شریک یا ستارے کے پاس بھی ہر اتوار میں سے ایک۔ یا فرمایا کہی اسے پائس ہے۔ (فتح مبارک) حجاب اور دیگر مشرکین کے نزدیک یہ عجیب وقت اور یہ وہ غیر عرب ہیں جو حضرت علیہ السلام کی تصدیق کریں۔ انہی شرعاً اللہ تعالیٰ میں

"الغزیر الحکیم" عزت اور حکمت والا ہے (تفسیر میں کثیر)
۴۔ یہ اس کی عنایت ہے جس کو چاہے نصیب کرے۔ یہود و نصاریٰ یا کسی اور کا کیا اللہ تعالیٰ کر دیتا تھا تھا کہ اخیر میں اور اس کے ایسے ناموں پہرہ لکھیں میں سے یہ اترتا۔ اس کی حکمتیں وہیں ظاہر ہے کہ کس قوم میں اس حضرت کی بجا آدمی کا مادہ ہے۔ اللہ نے افضل کرنے والا ہے (تفسیر حقائق)

۵۔ جس میں قرآن کا علم دیا گیا اور اللہ نے اس پر عمل کرنے کا حکم دیا، لیکن اس نے اس میں جو
 احکام پر عمل نہ کیا اور اس سے گویا فائدہ نہ اٹھایا تو ان کا حال اس کے جیسا ہے جو علم کی کتابیں
 اٹھاتا ہے ان کے بوجھ کا وجہ سے محکم ہے لیکن ان سے گویا فائدہ حاصل نہیں کرتا ہے۔ ہر ایک عالم
 جو اپنے علم پر عمل نہیں کرتا اس کا حال بھی اسی طرح ہے۔ حدیث پاک میں ہے: "اے اللہ میں اپنے
 علم سے تیری نیاہ چاہتا ہوں جو نفع نہ دے" ﴿تو تم سے برا دیو دی ہیں جنہوں نے قرآن حکیم کو
 حنبلا یا اور تو رتے کی آیت کی تکذیب کی جو حضور انور علیہ السلام کی نبوت پر دلالت کرتی ہے
 ﴿جب وہ لوگ ظلم کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ اس وقت انہیں ہدایت نہیں دیتا جو اللہ تعالیٰ کے علم
 قدیم میں ظالم ہیں انہیں ہدایت نہیں دیتا۔ (تفسیر مظہری)

۶۔ آپ ان لوگوں سے فرمادیتے جو دین اسلام سے منہ موڑ کر سیدہ پر قائم ہیں اور انہیں
 یہودی کہتے ہیں کہ اگر تم بلا شرکت نبی کریم اور آپ کے اصحاب کے اللہ کے مقبول ہو تو پھر تم اس
 دعویٰ کی تصدیق کے لئے ذرا حوش کھینا کرو جیسا کہ حضور علیہ السلام نے ان سے فرمایا کہ کہو
 اللہ تعالیٰ ہمیں موت دے اللہ کی قسم ان میں سے تم میں سے کوئی ایسا نہیں ہے جو میرے گمراہ
 دوسرے فرماؤ موت نہ آجائے جیسا کہ وہ لوگ اس بات سے ڈرے اور انہیں موت کی گمان نہ کی۔ (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اشارے: ﴿اُمِّتَيْنِ﴾: اسی آیت ﴿يَا كُفُّورَا﴾: وہ نہیں پیچھے ﴿يَحْتَمِلُ﴾: اٹھائے گا ﴿

حَاوِي﴾: گدھا ﴿اَسْفَارًا﴾: کتابیں سفر کا جہز ﴿رَعْمَتُهُ﴾: تم نے سنایا، تم نے سمجھا ﴿لَعْنَةُ

سورۃ الجمعہ مدنیہ ہے نوس آیت میں الجمعہ کا لفظ آنے کے باعث اس کا نام متعین ہوا اس سورۃ میں
 تیارہ آیتیں اور دو رکوع ہیں ﴿یہ سورۃ صلح حدیبیہ کے بعد اور غزوہ خیبر سے پہلے نازل ہوئی﴾ اس میں
 سورہ میں جب ادا کرنے کا تاکید حکم کی ہے اور یہودیوں سے خطاب بھی ہے۔ ان دونوں کا تعلق علیہ سے ہے۔
 ﴿النبی الامی اس آیت کی طرف منسوب ہیں جو پاک ہے نہ جحہ ﴿آپ ام المومنین کی طرف بھی منسوب ہیں
 حکمت سے فتنہ بھی ہر ایک ہے ﴿

وَلَا يَتَمَنَّوْنَہٗ اَبَدًا اِبِمَا قَدَّمَتْ اَيْدِيہُمْ وَاللّٰهُ عَلِيْمٌ بِالظّٰلِمِيْنَ ۝
 قُلْ اِنَّ الْمَوْتَ الَّذِي تَفِرُّوْنَ مِنْہٗ فَاِنَّہٗ مُلْقِيْکُمْ ثُمَّ تَرْجُوْنَ
 اِلٰی عِلْمِ الْغَيْبِ وَالشَّہَادَةِ فَمَنْ تَعْبُدُوْنَ ۝ يَاۤ اَيُّهَا
 الَّذِيْنَ اٰمَنُوْۤا اِذَا تُوْدِيْ لِلصَّلٰوةِ مِنْ یَّوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْۤا اِلٰی
 ذِکْرِ اللّٰهِ وَذَرُوْۤا الْبَیْعَ ۝ ذٰلَکُمْ خَيْرٌ لَّکُمْ اِنْ کُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ ۝ فَاِذَا
 قُضِيَ الصَّلٰوةُ فَانْتَشِرُوْۤا فِی الْاَرْضِ وَابْتَغُوْۤا مِنْ فَضْلِ اللّٰهِ
 وَادْكُرُوْۤا اللّٰهَ کَثِيْرًا لَّعَلَّکُمْ تَفْلِحُوْنَ ۝ وَاِذَا رَاوْۤا تِجَارَةً اَوْ
 لَهْوًا اَنْفُسُوْۤا اِلَيْہَا وَتَرَکُوْۤا قَائِمًا ۝ قُلْ مَا عِنْدَ اللّٰهِ خَيْرٌ مِّنَ اللّٰهِوِ وَمِنَ
 التِّجَارَةِ ۝ وَاللّٰهُ خَيْرُ الرَّزٰقِيْنَ ۝

اور (اے حبیب!) وہ اس کی تمنا کبھی نہ کرے گی جو وہ اپنے ہاتھوں سے
 بھینچ چکے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ خوب جاننا ہے ظالموں کو ۝ آجے قرآن سے لیتے وہ موت سے تم
 سے بچتے ہو وہ ضرور تم کو مل کر رہے گا پھر پورا دیا جائے گا تمہیں اس کی طرف جو جاننے والے
 ہیں جیسے اور ظالم کو۔ پس وہ آگاہ کرے گا تمہیں ان (اعمال) سے جو تم کو ناکام کرے گے ۝ اے
 ایمان دارو! جب بلا دیا جائے نماز کی طرف جمعہ کے دن تو دوڑ کر جاؤ اللہ کے ذکر کی طرف
 اور چھوڑ دو خرید و فروخت یہ تمہارے لئے بہتر ہے اگر تم جاننے والے ہو ۝ پھر جب پورے
 ہو چکے نماز کو پھیل جاؤ زمین میں اور تلاش کرو اللہ کے فضل سے اور کثرت سے اللہ کی یاد
 کرنے رہا کرو تاکہ تم نفع پاؤ ۝ اور جب دیکھا کسی تجارت یا تجارت کو تو بگھڑنے اس کی
 طرف اور آجے کو کھرا چھوڑ دیا (اے حبیب!) فرمائیے کہ جو نعمت اللہ کے پاس ہے
 وہ کبھی بہتر نہیں ہو اور تجارت سے۔ اور اللہ تعالیٰ بہتر من رزق دینے والا ہے ۝

(پا ۲۸ / سورہ جمعہ ۶۲ / آیت ۱۱ تا ۱۴ ص ۱۱)

۷۔ منجم عدالت میں جاننے سے ڈرنا ہے، پاک کو کوی خوف نہیں رہتا، نیک اور باخدا خوف
 صبر کر اور آفرات کے نغماء مانے گا ان کے رب کی طرف سے یقین دلا یا گیا ہے سرنے کا متعلق
 رہا کرتے ہیں وہ دنیا کے قبضہ خانے کے آجے درانہ سے کم نہیں سمجھتے مگر اللہ تعالیٰ کے منجم زبان سے

لکھ لاف مار میں مرنے سے ڈرتے ہیں یہیں کی زندگی پر مرنے میں یہیں کے مسلمان، اہل باب یہاں تک
 کی فکر میں رہا کرتے ہیں۔ "وہ اللہ ظالموں کو خوب جانتا ہے" وہ یہ کاموں کے اہل کار کے درجے نہیں
 دیتا البتہ نیک نسل اپنے بڑوں کے انعام کا حصہ پاتا ہے یہود اس امتحان سے محابٹ نکلتے
 اور وہ موت سے ڈرتے تھے

۸۔ (موت) سے محابٹ کر کوئی گناہ جانتا ہے۔ مرنے کے بعد تم اس کے پاس پہنچا ہے جاؤ گے؟
 جیسی اس کے لیے مائوں کو جانتا ہے یعنی اس سے کوئی چیز حقیقی نہیں یہود وہ تم کو بتا دے گا جو کچھ تم
 دنیا میں کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی صداقت اہلبیت کی اس میں پر عیبیوں
 سے کسے بنا دیا کیا اور یہود سے بھی۔ مگر یہود و نصاریٰ ڈرتے تھے۔ احادیث میں آیا ہے کہ اگر
 یہود موت کا تمنا کرتے تو خود آ کر جاتے اور اپنا کفر وہ زنی سے دیکھ لیتے اور جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 سے محابٹ کرنے کو نکلے۔ کو کفر آ کر مال و دین کچھ نہ دیکھیے (تفسیر حسانا)

۹۔ "اے ایمان والو! جب نماز کی اذان ہو جبکہ دن "اور جب اس دن کا نام عربی زبان میں
 عربی تھا جب اس کو اس نے کہا جاتا ہے کہ نماز کے لئے جامعوں کا اجتماع ہوتا ہے وہ مسجد میں
 اور کس احوال میں سب سے پہلے جس شخص نے اس دن کا نام جبکہ اگلا وہ کعب بن مؤثی ہی پہلے جب
 جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے اصحاب کا ساتھ پڑھا (صحابہ کبار نے کہا کہ حضور اکرم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب ہجرت کر کے مدینہ طیبہ تشریف لائے تو وہ ۱۱/ربیع الاول روز دوشنبہ
 کو چاشت کے وقت مقام منبہ میں اقامت فرمائی دوشنبہ پہلے چھ ماہ دوشنبہ پختہ کیا گیا تھا
 اور مسجد کی بنیاد رکھی اور جب مدینہ منورہ کا طرح فرمایا تو سالم بن عوف کا لہجہ واری ہی جبکہ گاؤں
 آیا اس وقت وہ لوگوں نے مسجد بنایا حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وہاں جب پڑھا یا اور
 خطبہ فرمایا۔ جب کہ ان میں الامام ہے جو ہرگز اس روز سے حدیث تشریف ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو
 شہید کا ثواب عطا فرمائے اور حدیث تشریف ہے حضور کو لکھا ہے۔ اذان سے مراد اذان اول ہے نہ کہ
 اذان ثانی جو خطبہ سے متصل ہوتی ہے اگرچہ اذان اول زمانہ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہما کے زمانہ
 جو یہی ہے اور ترک بیح و شہرا اس سے تعلق ہے (کنز الدقائق المختار) "تو اللہ کے ذکر کی طرف
 دوڑو" "دوڑنے سے محابٹ نہ رہا نہیں ہے بلکہ مقصود یہ ہے کہ نماز کے لئے یہاں شروع کر دو اور ذکر اللہ"

سے چھوڑنے کی ایک خطبہ مراد ہے۔ " اور فریہ و فرودت چھوڑ دو۔ " سُنہ اس سے معلوم ہوا کہ جب
کہ اذان پڑھتے ہی فریہ و فرودت حرام ہو جاتی ہے اور دنیا کے تمام شغل جو ذکر الہی سے غفلت
کا سبب ہوں اس میں داخل ہیں اذان پڑھنے تک سب کچھ ترک کرنا لازم ہے۔ سُنہ اس آیت

سے نماز جمعہ کی فرضیت اور بیچ دُشرا وغیرہ شامل دُشربہ کی حرمت اور سنی اہتمام نماز کا وجوب
ثابت ہوا اور خطبہ بھی ثابت ہوا۔ سُنہ جب مہمان مرد ملک آواز سن کر سُنہ حقیقہ پر تشریح
واجب ہو جاتی ہے یا پھر سُنہ کے ساتھ سُنہ میں ہے۔ ۱۔ سُنہ سُنہ سُنہ سُنہ سُنہ
اختیار رکھنے والا کوئی حاکم موجود ہو یا قضا سُنہ جو سُنہ سے متصل ہو اور وہیں سُنہ اس کو اپنے دراج
کے کام میں لاتے ہوں۔ ۲۔ حاکم ۳۔ وقت ظہر ۴۔ جبکہ وقت کا اندازہ ۵۔ خطبہ کا
نماز سے پہلے ہونا آئینہ جامعیت میں جو عیب کے لئے ضرور ہے ۶۔ حاجت اور اس کی دلیل آئینہ
قدرت میں مرد ہی سوائے اہم کے ۷۔ اذن عام کہ نمازیوں کو تمام نماز میں آنے سے نہ روکا جائے
"۔ یہ تبارک نے بیہر ہے اگر تم جانو۔"

۱۔ " پھر جب نماز ہو چکے تو زمین میں پھیل جاو اور اللہ کا فضل تلاش کرو۔ " ایسے ہی نے
حائز ہے کہ حاش کے کاموں میں شغول ہو جاو یا طلب علم یا عبادت برین یا شرکت جبارہ
یا زیارت علماء اور اس کے مثل کاموں میں شغول ہو کر نیکیاں حاصل کرو۔ " اور اللہ کرمیت
ماید کہ اس امید پر کہ خدایا پاؤ۔"
(کنز العمال ج ۱۰)

۱۱۔ " اور جب حضور نے کوئی تجارت یا کسب دیکھا اس کی طرف چل دیئے۔ " (شہ نزل) ایک
بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب کا خطبہ ارشاد فرما رہے تھے کہ تجارتی ہاند ملنے پہنچا دستور کے مطابق
طلب سے اس کا آمد کا اعلان کیا گیا، سنل دگرانی کا زمانہ تھا حاضرین سب نے قیال کیا کہ اگر ہم دیکھ
پہنچے تو سب مال فرودت ہو جائے تاہم کوئی مل کے تھا اس قیال کے ٹوٹ اٹھے کفر سے بڑے صرف بارہ

آدی رہ گئے " اس وقت یہ آیت آئی۔ " اور تمہیں خطبہ میں کفر اچھوڑاؤ۔ " معلوم ہوا کہ خطبہ
جب بلکہ ہر خطبہ کفر پر کر پڑھنا سنت ہے۔ خطبہ کے جمع کے درمیان بیٹھنا کھ سنت ہے۔ "
تم فرماو وہ جو اللہ کے پاس ہے یا اچھا ہے کہ جو چیز رب کے دُور سے غافل رہے وہ ہوسے سبیل
اس طلب کو پور فرمایا گیا جو آمد ماند کی اطلاع کے لئے بجایا گیا تھا۔ " اور اللہ کا اذن سبک لچھا۔ " (فرقان)

۱۲۔ سنی نماز
نواب اور
پہلے اسلام
حدیث میں
مشرق کی ساری
کسب سے اور
پرت سے بہتیم
"

لغوی اشارے ① یَسْمُونَهُ : وہ اس کی تمنا نہیں کرتے۔ وہ اس کو دل سے نہیں چاہتے ②
 قَدَمَتْ : پیچھے کر چکے یا پیچھے ہٹ چکے ③ تَغْرُوتُ : تم مجھ سے پرہیز کرنا چاہتے ہو ④ سَرَدُونَ :
 تم مجھ سے جاؤ گے ⑤ تَوَدُّوْا : اس کو دیکھا، اٹھا۔ اذان دی جاوے ⑥ سَخَّوْا : وہ لپکے، اٹھوئے
 کوشش کی ⑦ قَضَيْتَ : الصَّلَاةُ سے ملا کر پڑھنے کی قَضَيْتَ الصَّلَاةَ ہو گیا (جب نماز ختم
 کر دی جاوے) پوری کر دی جاوے ⑧ ذَرُّوْا : اڑنا، پھینکنا، چھوڑنا ⑨ اِسْتَخْوَا : تم
 تلاش کرو ⑩ رَاَوْا : اٹھوئے، دیکھا ⑪ لَهَوُ : غیر مفید کام میں مشغول ہو جانا
 نجدی کی چیز، کوزہ کی طرف میلان ⑫ (لغات القرآن)

تغریبی خلاصہ ① رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس کا اشارہ کہ مسلم ہیں ② اللہ تعالیٰ سے محبت
 کرنا ہے پر دردمند، عام بھی اس کو چاہتا ہے ③ ہاتھ پر ہی عام افعال کا مدار ہے ④ ارادات نفسانیہ
 وادنیٰ طبعیہ سے فنا یا ناپاوت ہے ⑤ موت کو گونا گویا چیز سمجھنے والی نہیں ⑥ ہر ایک پر محل
 کی فراہمی والی ہے ⑦ نماز کی نداء (اذان) شرعی میں مخصوص الفاظ سے ہوتی ہے ⑧ جبکہ دن کھانا کھانا
 صدر اول کی اتباع ہے حضرت سعد بن زرارہ نے جبکہ دن کھانا کھانا کرتے تھے ⑨ خطبہ اور نماز
 ذکر اللہ ہی ⑩ جبکہ دن ملائکہ سے کہ ہر روز پر بیٹھے جاتے ہیں (صحت شریف) ⑪ جب کہ نماز کی ادائیگی
 کے بعد مستشرقین اور معروف علماء پر جاتے ہیں کوئی تنہا نہیں ⑫ کثرت ذکر سعادت بخشنے والی ہے ⑬